

工商管理类本科应用型人才培养探析

杨 宇

(盐城工学院 经济与管理学院,江苏 盐城 224051)

摘要:工商管理类专业是与社会经济发展紧密相关的应用性学科,培养应用型人才成了一个非常急迫的问题。涉及到学校的办学方向,而办学方向又决定了学校资源的投向,资源投向决定了师资的配备,师资的配备又决定了学生的培养方向和规格,学生的培养方向和规格决定了学生在市场上的竞争能力和生存能力,学生的竞争能力和生存能力最终决定了学校的命运。依据不同学生的共性发展和专业特征要求设置“平台”课,理论课程与实践课程并重,形成两个相对独立又相互融合的体系,更加注重应用型人才的科学素养与人文精神、专业教育与通识教育的统一。

关键词:人才培养;实践能力;培养目标;通识教育

中图分类号:G642.0 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-5322(2009)02-0074-04

人才培养目标和规格是高校中上至领导下至教师思考的一个重要问题。因为,它涉及到学校的办学方向,而办学方向又决定了学校资源的投向,资源投向决定了师资的配备,师资的配备又决定了学生的培养方向和规格,学生的培养方向和规格决定了学生在市场上的竞争能力和生存能力,学生的竞争能力和生存能力最终决定了学校的命运。地方性高校应用型人才培养目标和规格,应当与研究型高校中研究型人才的培养目标相区别,应当与高职高专中实用型人才培养目标相区别。研究性人才与应用性人才,在工作中相互补充、相互联系,又相互区别和不可替代,这是社会分工在科技领域中的一种表现形式。应用型人才工作性质是智力型或创造性的,工作内容是将前期研究性人才的成果转化成现实的生产力,工作特征主要是脑力劳动为主,属于白领阶层^[1]。而高职高专实用型人才工作性质是以体力劳动为主,属于动手的蓝领阶层。主要工作内容是利用自己的专业知识和技能完成某一具体岗位的操作性的工作任务。

一、工商管理类本科应用型人才培养原则与要求

1. 强化人才培养的适应性。我国高等学校教

学改革首先要贯彻党的教育方针、遵循高等教育教学规律,其次还必须与社会经济和科技发展相适应。工商管理应用型人才培养,一是要突出人才培养模式与社会经济发展的互动性,准确把握经济发展趋势和管理理论发展趋势,做到教育面向未来、面向社会、面向实际,培养适应社会经济发展的管理人才;二是要树立知识、能力、素质协调发展的现代教育质量观,坚持“重基础理论、重创新精神、强实践技能、强综合素质”的原则,突出对学生创新精神和社会适应能力的培养;三是结合学校的层次和定位,发挥学校专业特色和优势,打破课程体系壁垒,使学生在就业中具有竞争优势。

2. 体现工商管理的特色性。工商管理类毕业生主要从事企事业单位的决策咨询、计划、生产、技术、人力资源、财务和营销等管理工作,实践性很强。因此,在人才培养过程中,必须高度重视理论与实践的结合。随着社会的发展,管理环境日趋复杂,管理难度日益加大,管理思想、管理方法和管理技术手段不断丰富和完善,要求工商管理人才不仅要会经营管理,而且要善于处理人际关系。这种专业性质的特殊性,决定了培养出来的人才不仅要具有比较系统的专业知识,还需要注

收稿日期:2009-12-19

作者简介:杨宇(1967-),男,江苏盐城人,经济师,研究方向:企业管理。

重其职业道德、社会公益心和尊重他人、团结合作与创新质疑精神的养成,需要在大学期间培养其沟通、交往、协调、组织、领导等多方面的管理能力。

3. 借鉴国外人才培养经验。发达国家大学先进的人才培养模式值得我们借鉴^[2]。美国大学强调将自然科学、社会科学和人文科学以恰当的比例融合于一体,作为通识教育的核心内容,突出对学生独立性、自主性、综合性和创新性的培养。美国诸多高校工商管理本科层次的培养目标一般都是以“适应社会需要,受到基础广泛的管理和人文教育,毕业生能顺利找到工作”为宗旨,注重学生综合素质、创新能力和个性的培养。日本商科本科教育的培养目标是让学生掌握终身受益的原理性知识和处理具体问题的能力,为商社、内外贸企业、制造业及服务部门的经营中枢、企业的财务部门、金融保险部门、会计事务所、海外贸易会社等培养和输送从事商务活动的经营管理人才。

4. 倡导个性化、多元化的培养模式。举办工商管理教育的高校办学条件各不相同,所处地区经济发展水平不平衡,师资力量、招生和择业的范围也不尽相同,这就决定了不同学校应有自己的办学特色^[3]。全国重点大学、综合性大学师资力量雄厚,生源素质高,应突出通用型、外向型、研究型人才培养;多科性大学可创造条件积极开设辅修专业、双学位专业,鼓励工商管理专业二三年级的学生选修,培养既懂工商管理又具有广阔的理工科知识背景,尤其是外语、电脑、网络、产品类知识背景的复合型人才,满足经济全球化对现代工商管理人才知识结构的需求。地方高校可突出其行业或地区的特色,侧重培养区域经济或行业性应用型人才。在满足工商管理专业本科人才基础培养目标要求的前提下,倡导个性化、多元化、多规格的人才培养模式,使不同类型、不同层次、不同地区高校的工商管理本科人才的培养目标和定位各有所长,满足社会经济发展的多样化对不同人才规格和特色的选择性要求。

二、工商管理类本科应用型人才培养中存在的问题

1. 培养目标定位太低,缺乏培养高层次人才的目标。我国工商管理类专业大多是20世纪80年代正式设立的。据调查,目前不同类型的高校,如理工类、综合类、财经类、师范类,其工商管理专业所设置的培养目标各有不同,表述有几种:①培

养具备管理、经济、法律及企业管理方面的知识和能力,能在现代工商企业、政府机构、咨询公司、学校等从事管理以及教学科研方面的工商管理学科高级人才;②掌握管理理论与方法,具备定性分析和定量分析的能力,具备扎实的理工与管理基础;③有一定自然科学基础和工程科学技术知识背景,掌握管理基本理论与方法,理论联系实际能力较强的复合型人才;④培养具有开拓精神和良好的管理素质,有较高的决策能力、组织能力和指挥能力的高级管理人才。从这些目标的陈述可见,我国工商管理本科的培养目标定位在培养工商管理的一般人才上,没有定位在培养受过广博教育、将来能在工商业中得到最大发展的高层次经理人才上。

2. 培养目标过于强调专业教育,忽视全能教育。全能教育首先是西方国家提出来的,它强调的是培养学生成为什么人的问题,而专业教育强调的是培养学生去做什么的问题。牛津大学校长柯林·卢卡斯认为“大学”的最终目的是人格,而不是人力;它教育人在任何环境中都有价值。哈佛大学校长Z·陆登庭在北大100周年校庆上的讲话中提到:大学开展研究以推动经济的发展是无可厚非的,同样,大学教育帮助学生寻求实用和令人满意的职业也是必要的;然而,更重要的是,大学教育的杰出性是无法用美元和人民币来衡量的;最好的教育不仅使我们在自己的专业中提高生产力,而是使我们善于观察、勤于思考、勇于探索,塑造健全完善的人;它帮助我们的科学家欣赏艺术,艺术家欣赏科学,它帮助我们看到用其它方法无法掌握的不同学科之间的联系,它使我们作为个人和我们社区的成员的生活更加丰富多彩。1996年由雅克·德洛尔任主席的国际21世纪教育委员会向联合国教科文组织提交了《教育——财富蕴藏其中》的研究报告中提到21世纪教育的四个支柱:学会认知、学会做事、学会共同生活、学会发展。教育应当促进每个人的全面发展,即身心、智力、敏感性、审美意识、个人责任感、精神价值等方面的发展。这样具有全面发展的人,才有可能成为将来在工商业中得到最大发展的领袖和经理人才。

3. 课程设置过于强调专业教育,忽视通识教育。通识教育一般被定义为专业教育之外服务于学生的智能、情感和社会化等方面发展的教育。通识教育主要包括人文教育、社会科学教育、数学

和自然科学教育等。很多大学都将信息技术应用、外语、多元文化等包括进去了，并融入了跨学科、跨文化教育的理念。我国大学工商管理类本科专业一般称通识教育课为“全校公共课”或“综合教育课程”，内容大致包括自然科学、社会科学、文学与艺术及语言与技能等，既有必修又有选修，一般占总学分的 33%，必修课包括马克思主义基本原理、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论、外语、计算机、体育等，一般占通识教育课的 71.45%，美国大学通识教育课一般占总学分 46% 以上，通识教育课中必修学分一般占 30% 以下，我国大学通识教育课占总学分的比例比美国低 13 个百分点。

4. 课程设置缺乏企业家精神与领导能力的培养。世界著名商学院大多开设有关企业家精神培养及领导能力培养的课程，有关企业家精神的课程有：企业家精神或创业、小企业管理、企业咨询、企业创建与运营、创业计划写作、风险投资、家族企业、机会管理、管理快速成长企业、创造性思考、特许经营开发、创新评估、技术转移等。美国大部分著名商学院都开设这些旨在培养学生创新与承担风险能力的课程。据百森商学院和伦敦商学院联合发布的全球企业家精神监测报告显示，2001 年，美国超过 1500 所四年制大学和学院提供了创业课程，由于专业课所占总学时比重偏低，我国工商管理本科专业都不开设这方面的课程。有关培养领导能力方面的课程有：领导统御和人事管理、领导理论、领导开发与研究、服务型领导等。仅有部分院校开设少量选修课，忽视了企业家精神与领导能力培养。

5. 教学方式过于注重专业知识灌输，忽视能力的培养。西安交通大学管理学院席酉民教授对工商管理类专业本科在校生、任课教师、毕业生和用人单位进行了“我国工商管理本科的人才知识、能力和素质的实际培养效果”方面的问卷调查，调查结果显示：学生认为基础和专业知识教育数量充足，基本肯定教育效果。他们认为人文社会知识很重要，但没有接受足够的教育。学生对人际交往能力十分重视，但是难以在学校得到充分的训练。他们对运用知识解决实际问题的能力也很重视，但学校在这方面的训练不够系统，实际效果也不理想，表现出明显的滞后性。学校对专业技能训练普遍比较重视，但学生认为效果不够理想，他们认为道德素质和人格素质的培养十分

重要，但实际数量和培养效果与期望有较大差距，需要做较大的改进。其原因有二：一是课堂教学中缺乏像西方教育方式中的技能性、互动性训练；二是工商管理专业实验室的建设滞后，实验教学未跟上人才培养的要求。

6. 教师的科研活动与教学活动相脱离，学生学习的理论严重脱离实践。目前我国大学商学院普遍存在教师的科研是为了发表论文、评职称、计算工作量，没有与教学挂钩，不能使科研带动教学，改进教学方法。另一方面，工商管理本科生基本是应届高中毕业生，从学校到学校，缺乏实践经验，在理论学习过程中缺乏感性认知，学校对实习环节不够重视，实习大多是为了完成学分，没有真正参与其中，造成学生对企业缺乏全面的了解。

三、工商管理类应用型人才培养的方法及措施

根据应用性高等院校的地方性，生源的多样性特点，以遵循教育规律和贯彻因材施教的教育理念为出发点，以培养高素质人才和不同学生合理发展为目标，将人才培养目标定位于“面向地方，择业为主”和“加强基础，目标上移”的“特长 + 合格”型人才培养模式。这是对不同生源分别定位的应用型教育模式与强化基础理论型教育模式的结合。

1. 在课程设置时，首先依据不同学生的共性发展和专业特征要求设置“平台”课。不论对于继续深造的学生，还是以择业为主的学生，给予他们可持续学习的基础是十分必要的。其次，根据学生的个性发展要求和社会需要设置“模块”课和任意选修课，从而形成以“特长 + 合格”的课程结构体系，突出了学习者的个性。最后，以双重培养目标为目的，赋予学生按自己的需要和目标进行不同层次、不同形式的灵活多样的学习^[4]。这种人才培养模式有利于对有差异的学生，实施有差异教育，实现共同发展。

2. 理论课程与实践课程并重，形成两个相对独立又相互融合的体系。高等教育培养的人才必须具备与高等教育相适应的基本理论知识，掌握相应的新知识、新技术和新工艺，而以较强的实践动手能力和分析、解决生产实际问题的能力区别于研究性高等教育，以较宽的知识面和相对较深的基础理论知识区别于高职高专教育。此外，“特长 + 合格”型人才培养模式不仅是理论教学

体系和实践教学体系并重且相互独立,还可以尝试两个教学体系在时间安排上适当置换,改革用实践来佐证理论的传统教学方式,形成理论教学和实践教学既相对独立又相互融合的教学模式。

3. 在课程设置过程中,遵循“前期趋同,后期分化”的原则,应用性高等教育是直接为地方或行业经济发展服务的。从这个意义上说应用性高等教育也是就业教育,但不能把应用性高等教育说成是终结教育,也要考虑学生的可持续发展,前期趋同为学生的就业和继续学习及深造打下一定基础,后期分化为学生根据自己的需要和目标自主选择学习方式创造条件。基础课程与专业理论课程、实践训练课程及素质教育课程在一定结合点上是相互渗透的。

4. 重视科学素养与人文精神、专业教育与通识教育的统一。科学技术的迅猛发展,使职业岗位(群)的内涵与外延日趋丰富、变化频繁。职业能力观由狭义的职业技术扩展到综合职业素质,由单纯的满足上岗要求,走向适应社会发展。这

就要求现代应用性高等教育应该更加注重应用型人才的科学素养与人文精神、专业教育与通识教育的统一。

5. 新的人才培养模式既不受传统教育观念的影响,强调“厚基础、宽口径”,也不仅仅以岗位能力培养为准,因为基础理论过分薄弱,缺少高等教育的理论支持,则会影响学生的可持续发展。

6. 新的人才培养模式包含了通识教育与专业教育并重的理念,适合以必修课、限选课和任选课为内容的学分制教学管理制度和辅修制的要求。

总之,高等教育大众化决定了高等教育的多样性,而多样性的高等教育必定要有多样性的人才培养模式去适应。人才培养模式在一定时期内是相对稳定的,但有一定的动态性,其动态形式由经济和科技发展的快速性和人才需求市场的多样性决定,它要求人才培养模式在遵循应用性高等教育基本规律的前提下,随着社会的变革和发展不断调整,充实新的内涵,以适应社会的需求。

参考文献:

- [1] 杨春生,李军.地方高校应用型人才培养[J].江苏高教,2007(5):88-89.
- [2] 吴言忠,刘华海.工商管理专业模拟实训教学模式研究[J].中国职业技术教育,2008(3):38-39.
- [3] 蒋胜永.地方院校案例教学的适应性问题研究——以工商管理专业为例[J].中国大学教学,2008(7):68-70.
- [4] 崔明欣,李友俊.工商管理专业教学环节改革的方向和重点[J].科学咨询(决策管理),2008(2):64.

Study on the Application Personnel Training of the Business Management Undergraduate

YANG Yu

(School of Economics and Management, Yancheng Institute of Technology, Jiangsu Yancheng 224051, China)

Abstract: As an application discipline, the business management specialty develops closely with the socio-economic. It's an urgent question to train the application talented person. It's not only involves to the school direction and the resources' distribution, but also other aspects, such as teachers' equipment, student's developing direction and the specification, student's competitive ability and survivability. All the above decisions the school destiny finally. Based on the different student's needs of general character development and the specialized characteristic, we must establish the different platform classes. By paying equal attention to the theory curriculum and the practice curriculum, we can form two relatively independent and fuse mutually systems. These systems emphasize the training of scientific literacy, humane spirit, professional education and general education.

Keywords: personnel training; practical ability; training goal; general education

(责任编辑:洪林;校对:陈芸)